

***Иван Иванович Пущин.  
(1798-1859)***



*Хронология жизни:*

*1798г-родился в Москве на улице Мойке.*

*1811-1817гг-учился в Царскосельском лицее.*

*1817-1825гг-член тайных кружков «Союз спасения»,  
«Союз благоденствия»*

*С 1817-по 1823 г-Военный офицер*

*1823г-уволился с армии и поступил на службу в  
Уголовной палате.*

*1825г-один из активистов восстания на Сенатской  
площади.*

*1825г-приговорен к смертной казни, замененной 20  
годами каторги*

*1839-1856г-жил на поселении*

*1856г-ему объявлена амнистия.*

*1857г-женился на вдове декабриста М.А.Фонвизина.*

*1858г-смерть Пущина. Похоронен в Бронницах.*

## **Из биографии И.И.Пущина.**

Иван Иванович Пущин. Родился 4-го мая 1798-ом году в Москве. На улице Мойке прошли его детские годы. Отец-сенатор Иван Петрович Пущин, мать- Александра Михайловна, урождённая Рябинина. Как и Пушкин, учился в Царскосельском лицее 6 лет,, его «первый» и «бесценный» друг. Он (Жанно) был лицеистом «редкого прилежания, счастливых дарований». Один из его преподавателей отзывался : «Со светлым умом, с чистой душой, с самыми благородными намерениями, он был в Лицее любимцем всех товарищей».

Дружба с Пушкиным была той самой настоящей, испытанной временем, трудностями , риском. И она выдержало все экзамены той поры , когда вчерашние мальчишки становились настоящими мужчинами, бойцами за светлые идеалы. Можно сказать, что Пушкин и Пущин, созвучными именами, были вдохновителем и творцом тех светлых идей и мечтаний. В Лицее их комнаты были рядом, и это также способствовало сближению серьезного и рассудительного Пущина с пылким и увлекающимся Пушкиным

*В 1823 году он уволился с армии и поступил на службу в Уголовной палате. В то время судебская служба считалось унижительной для дворянина. Но Пущин хотел служить примером благородства и честности именно в низших инстанциях суда. Об этом писал Пушкин в стихотворении «19 октября» (1825 году):*

**...Ты, освятив тобой избранный сан  
Ему в очах общественного мненья  
Завоевал почтение граждан...**

## **Дружба, испытанная временем .**

Со стихотворением «И.И. Пущину» мы встречаемся, когда изучаем лирику дружбы А.С.Пушкина. Это стихотворение сразу запоминается, потому что оно короткое и в то же время сразу ярко и просто показывает отношение Пушкина к своему другу: «Мой первый друг, мой друг бесценный»-и этим все сказано. И сразу хочется посмотреть на его портрет. Что за человек? Как он осмелился приехать к Пушкину в Михайловское, когда это было запрещено, да и опасно. Это был мужественный поступок, это был поступок настоящего друга. Друзья уговаривали его не делать этого, а дядя поэта, Василий Львович Пушкин, сначала пустился в предостережения, а потом кинулся со слезами его обнимать, как героя. Но Пущин был не из пугливых. Однако Пущин отличался не только мужеством, но и поразительной добротой... И к Пушкину Пущин проявлял нежную заботливость. Свидание двух друзей в Михайловском было недолгим, но очень теплым. Вечером того же дня Пущин уехал... Через двенадцать лет, когда Пущин отбывал каторгу в Сибири, умирающий поэт назвал его имя». В село Михайловское, удаленное на много верст от Москвы и Петербурга, А. С. Пушкин был сослан за смелые стихи о свободе. Возле него не было ни друзей, ни родных — одна только добрая няня Арина Родионовна. В долгие зимние вечера поэт читал ей свои новые стихи и слушал нянины сказки и песни. Он тосковал по своим друзьям и думал о встрече с ними...

*И вот рано утром 11 января 1825 года Пушкина разбудил звон колокольчика за окном. Босиком, в одной рубашке он выскочил на крыльцо и увидел бегущего к нему лицейского товарища Ивана Пущина! Пущин привез Пушкину комедию А. С. Грибоедова «Горе от ума». Здесь он сообщил Пушкину о существовании тайного общества декабристов. Художник запечатлел момент, когда друзья читают «Горе от ума».*

**Картина Н.Н. Ге «Пушкин в селе Михайловском».**



## И.И.Пущину

**Мой первый друг, мой друг бесценный!  
И я судьбу благословил,  
Когда мой двор уединенный,  
Печальным снегом занесенный,  
Твой колокольчик огласил.  
Молю святое провиденье:  
Да голос мой душе твоей  
Дарует то же утешенье,  
Да озарит он заточенье  
Лучом лицейских ясных дней!**

Смерть великого поэта, друга, Пущин воспринял как личную и общественную потерю. Он писал: «Если бы при мне должна была случиться несчастная его история... то роковая пуля встретила бы мою грудь: я бы нашел средство сохранить поэта-товарища, достояние России...» У Пущина не было возможности похоронить Пушкина, поэтому он пришел на могилу к лучшему другу только спустя 20 лет

Последний раз упоминает о Пущине Пушкин в 1827 г., в стихотворении «19 октября».

**И ныне здесь, в забытой сей глуши,  
В обители пустынных вьюг и хлада,  
Мне сладкая готовилась отрада:  
...Поэта дом опальный,  
О Пущин мой, ты первый посетил;  
Ты усладил изгнанья день печальный,  
Ты в день его Лицея превратил**

# Пуцин-декабрист

Членом тайного кружка декабристов «Священная артель» Пуцин состоял еще учась в лицее. В 1817, 1818 годах он состоял в кружках «Союз спасения», «Союз благоденствия». Он принял активное участие в восстании 14 декабря 1825 года на Сенатской площади. Он остался жив лишь по счастливой случайности. Надетый им в тот день плащ деда-адмирала был пробит множеством пуль и картечью. На следующий день после поражения восстания в дом на Мойке к Пуцину приехал его соученик по Лицею Александр Михайлович Горчаков, привёз заполненный заграничный паспорт, уговаривал Пуцину немедленно бежать из Петербурга на отходившем в этот день пароходе. Но Пуцин отказался спасаться бегством, ответил Горчакову, что считает постыдным избежать участи, ожидавшей товарищей по восстанию. 16 декабря Пуцину арестовали в этом доме на Мойке. Он был приговорён к смертной казни, замененной 20 годами каторги в Туринске и Ялуторовске. С 1839 года жил на поселении, где занимался сельским хозяйством. На поселении и после него он поддерживал отношения со всеми декабристами, вел переписку и всегда помогал друзьям.

Через несколько лет Пушкин встретился на Кавказе с декабристом М.И. Пущиным, братом Пущина, который вскоре написал брату: «Он любит тебя по-старому и надеется, что и ты сохраняешь к нему то же чувство».

25 августа 1856 года Пущину была объявлена амнистия. 22 мая 1857 года Пущин женился на Наталье Дмитриевне Апухтиной, вдове декабриста Михаила Александровича Фонвизина. Последние годы жизни Пущин провёл в имении жены Марьино в Бронницах.

Он, больной, настрадавшийся досыта, умер 3 апреля 1859 года. Любя литературу, Пущин всю жизнь хранил подлинники революционных произведений Пушкина. Он не сжёг их даже после 14 декабря.

**Мемориальная доска у дома в Москве, на Мойке, где жил И.И. Пущин, где прошли его детские годы, где происходили тайные кружки декабристов**



**Могила И. И. Пущина в Бронницах в имени  
жены.**



## **Заключение. «Честь имею».**

*И.И.Пущин прожил трудную , но яркую жизнь. Слова его друга Пушкина «Пока сердца для чести живы, мой друг, Отчизне посвятим души прекрасные порывы» подтверждены всей жизнью Пущина. Он, исполненный долгом и честью перед своим народом, товарищами не нарушил своего слова, как декабрист, как борец за светлые идеалы. Он выдержал все тяготы, лишения судьбы. Но остался человеком совести, который ничем не запятнал свое имя, он остался верен своим идеалам, своим товарищам, своей вере.*